

# 中共福建省委教育工委办公室

闽委教办思〔2018〕4号

## 中共福建省委教育工委办公室关于开展 高校思想政治理论课教师队伍建设 专项工作的通知

各设区市委教育工委（教育局）、各高校：

根据《教育部办公厅关于开展高校思想政治理论课教师队伍建设专项工作的通知》（教社科厅函〔2018〕11号）精神，为全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑，经研究，决定实施2018年“高校思想政治理论课教师队伍建设专项工作”（以下简称专项工作），继续打好提高高校思想政治理论课质量和水平的攻坚战，培养担当民族复兴大任的时代新人。现就有关工作通知如下：

一、各地各高校要坚持问题导向，参照《2018年福建省高校思想政治理论课教师队伍建设专项工作总体方案》（见附件），结合实际制定本地、本校专项工作实施方案，**并将专项工作作为年度重点工作抓紧抓实抓出成效。**

二、各地各高校要对本地、本校思想政治理论课教师队伍建设情况开展一次普遍调研，围绕队伍配备、培养培训、

教育教学管理、教学专项补贴、工作机制等重点，梳理分析现状及存在问题，并总结思想政治理论课教师队伍建设特色做法，形成调研报告，篇幅 2500 字左右。

三、各地各高校可根据调研情况，报送 1 个思想政治理论课教师队伍建设优秀工作案例。优秀工作案例提倡“短、实、新”，重点介绍较为成熟完善、效果稳定、可复制推广、操作性强的经验做法，篇幅不超过 2000 字。

四、各地各高校要将专项工作列入督查督导工作内容，确保各项政策措施全面落实到位，真正取得实效。

请各设区市委教育工委（教育局）、各公办本科高校和厅属高职高专院校于 2018 年 5 月 25 日前将专项工作方案、教师队伍建设调研报告及工作案例等加盖公章后扫描为 PDF 版连同 word 文档一并发送我委思政处。邮件命名格式为：“XX 地市/高校+思政课教师队伍建设”

联系人：黄凡、林曦，联系电话：0594-87091416、13599190089，电子邮箱：fjsjzw@163.com。

附件：2018 年福建省高校思想政治理论课教师队伍建设  
专项工作总体方案

中共福建省委教育工作委员会办公室

2018 年 5 月 3 日

附件

## 2018 年福建省高校思想政治理论课教师 队伍建设专项工作总体方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，深入贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神 and 《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》（教党〔2017〕62号），全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑，省委教育工委、省教育厅决定聚焦提升思想政治理论课教师综合素质和专业化水平，在 2018 年实施“高校思想政治理论课教师队伍建设专项工作”，继续打好提高高校思想政治理论课质量和水平的攻坚战，培养担当民族复兴大任的时代新人。现制定总体工作方案如下。

### 一、加强思想政治理论课教师队伍建设顶层设计

1. 研究制订教师队伍建设专项文件。把思想政治理论课教师队伍建设纳入教育事业发展和教师队伍建设的总体规划，纳入全面深化新时代教师队伍建设改革等有关文件。制订《福建省高校思想政治理论课教师队伍建设培养规划（2018—2022 年）》，全面提高思想政治理论课教师队伍的思想政治素质和业务素质能力。

**2. 加强高校思想政治理论课教师队伍后备人才培养。**博士、硕士招生计划增量向马克思主义理论学科倾斜，扩大马克思主义理论学科研究生招生规模。2018 年安排博士研究生专项计划 15 名、硕士研究生 20 名。支持有条件高校开设马克思主义理论本科专业。设立“马克思主义理论学科博士研究生培养”选题，遴选若干名马克思主义理论学科博士研究生予以重点培养，支持马克思主义理论学科博士生导师带动具有学术潜力、有志于从事高校思想政治理论课教学工作的优秀博士生开展助教和学术研究。加快健全本科、硕士、博士一体化的马克思主义理论人才培养体系，加大力度培养思想政治理论课教师后备人才。

**3. 设立高校思想政治理论课研究重点课题。**充分调动各地各高校探索创新办好思想政治理论课的积极性主动性，设立若干个高校思想政治理论课研究重点课题，深入开展新时代思想政治理论课建设重大理论和现实问题研究，深入开展新时代思想政治理论课教学方法改革创新研究，及时将最新研究成果向各地各高校推广，不断提高思想政治理论课质量和水平，进一步增强大学生对思想政治理论课的获得感。

## **二、创新思想政治理论课教师队伍建设培养举措**

**1. 开展高校思想政治理论课教师学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题轮训。**以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为研修的中心内容，举办高校思想政治理论课骨干教师研修班、高校思想

政治理论课 2018 年版教材使用示范培训班，通过现场培训和网络培训等方式，分类分课程组织开展骨干研修和专题轮训。各地各高校按照分级培训要求，分别组织本地教师培训和本校教师全员培训。

**2. 搭建中青年思想政治理论课骨干教师成长发展平台。**遴选培养第二批高校思想政治教育中青年杰出人才和思想政治理论课教学名师工作室，重点培养一批思想政治教育中青年人才、一批高水平教学名师、一批优秀教学团队。继续实施“中青年思想政治理论课教师择优资助计划”，培养热爱思想政治理论课教学和马克思主义理论研究，教学业绩突出，具有发展潜力的青年领军人才。

**3. 强化高校思想政治理论课教师培训研修基地建设。**依托福州大学、福建师范大学、福建农林大学、集美大学等高校，深入推进思想政治理论课教师培训研修基地，逐步形成理论研修、教学研修、实践研修并重的多层次、全方位、立体化思想政治理论课教师培训研修体系，更好满足新时代高校思想政治理论课教师对优质多样培训资源的需求，加快促进思想政治理论课教师成长发展。

**4. 完善思想政治理论课教师队伍建设格局。**健全开放、灵活的人才配置机制，拓展利用优质社会资源和高校资源充实思想政治理论课师资力量的有效途径。鼓励具备条件的辅导员担任思想政治理论课兼职教师，引导思想政治理论课教师兼职担任辅导员、班主任和学生党校培训教师。会同有关

部门建立高水平的思想政治理论课特聘教授专家库，统筹好地方党政领导干部，企事业单位负责人，社科理论界专家，各行业先进模范以及高校党委书记、校长，院（系）党政负责人，名师大家和专业课骨干教师，日常思想政治教育骨干等八支队伍上思想政治理论课讲台。

### **三、强化思想政治理论课教师教学工作指导**

**1. 加强思想政治理论课教学工作规范化建设。**贯彻落实《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》，抓住思想政治理论课课前、课中、课后等关键环节规范优化流程，压紧压实各层面工作责任。

**2. 组织开展“面对面集体大备课”。**用好“全国高校思政课教师网络集体备课平台”，开展新修订“马工程”统编思想政治理论课教材统一使用集体备课活动。依托省高校思想政治理论课教学指导委员会研制发布各门课程专题教学指南，深入高校开展面对面教学指导，制作推广一批思想政治理论课精品示范公开课。指导各地各高校坚持“三集三提”，落实集体备课制度，创新集体备课形式，提高备课针对性，提升集体备课效果。

**3. 实施“习近平新时代中国特色社会主义思想学习领航计划”。**落实好《高校思想政治理论课贯彻落实党的十九大精神教学建议》。建设思想政治理论课学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“名师示范课堂”。建设100个习近平新时代中国特色社会主义思想省级大学生理论读书社。

举办大学生学习思想政治理论课艺术作品展、夏令营、微电影、公开课等系列主题活动，推选“大学生理论学习之星”。召开全省大学生“学习新思想”成果展示交流大会。

#### **四、强化高校思想政治理论课教师队伍建设组织保障**

**1. 扎实推进高校马克思主义学院建设。**贯彻落实《高等学校马克思主义学院建设标准（2018年本）》。会同省委宣传部，新遴选1所省级重点马克思主义学院，进一步推进马克思主义学院建设。开展马克思主义理论学科点建设专项督查调研。加强高校马克思主义学院党建工作，培育一批马克思主义党建标杆、思想政治理论课教师先进党支部。

**2. 深入实施“1+N”建设高校马克思主义学院领航计划。**发挥厦门大学等6所马克思主义学院示范引领作用，扩大结对帮扶范围，完善共建协作长效机制，以重点带一般、以公办带民办，全面提升全省高校马克思主义学院建设水平。

**3. 将思想政治理论课教师纳入高层次人才队伍建设。**会同有关部门，在“四个一批”人才等项目中加大对高校思想政治理论课教师队伍的支持力度。推动有条件的高校组织拔尖教师开展国外高级访学研修，开阔思想政治理论课教师的国际视野。

**4. 树立一批思想政治理论课教师先进典型。**会同有关部门与主流媒体合作，深入宣传优秀思想政治理论课教师先进典型，全面宣传办好思想政治理论课的各项政策措施，及时宣传各地各高校加强思想政治理论课教师队伍建设、提升思

想政治理论课质量和水平的好经验好做法。

5. 开展高校思想政治理论课教师队伍建设专项督查。组织省高校思想政治理论课教学指导委员会专家，以思想政治理论课教师队伍建设为重点开展大督查，推动高校党委更加重视抓思想政治理论课建设，党委书记落实思想政治理论课建设“第一责任人”责任，校长担负起政治责任和领导责任，切实把思想政治理论课教师队伍建设的各项要求落到实处。

(此件依申请公开)

---

中共福建省委教育工委办公室

2018年5月3日印发

